

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРАВОМЕРНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

М. В. Павлюкович (Могилевский институт МВД РБ)

Науч. рук. *И. А. Демидова*,

канд. юрид. наук, доцент

В правоохранительной деятельности каждого государства важнейшим стратегическим направлением является обеспечение законности, т.е. неукоснительного соблюдения всеми субъектами права правовых предписаний, что осуществляется в рамках правомерного поведения. В теоретическом плане правомерное поведение выступает необходимым элементом важнейших юридических понятий, таких как правопорядок, законность, правовой статус личности, правовая культура и др. Несмотря на практическую и теоретическую значимость проблема правомерного поведения в юридической науке остается недостаточно изученной. В качестве самостоятельного предмета изучения правомерное поведение выделяется только в 70-е годы XX века. В числе авторов работ, посвященных проблеме правомерного поведения, следует отметить И. С. Самошенко, Е. А. Лукашеву, С. Н. Сабикенова и др. В период до 1990 гг. появляются первые публикации по теории правомерного поведения В. Н. Кудрявцева «Правовое поведение», «Юридические нормы и фактическое поведение»; Н. Н. Вопленко «Правомерное поведение как социальный и юридический процесс»; О. П. Алейниковой «Понятие правомерного поведения» и др. Были защищены первые диссертации: докторские – В. В. Оксамытного «Правомерное поведение личности: теоретические и методологические проблемы» и Е. К. Нурпеисова «Механизм формирования поведения личности»; кандидатские – Н. Д. Бусурманова «Социальная активность и правомерное поведение личности в советском обществе», Т. А. Гуменюк «Стимулирование правомерного поведения личности в условиях развитого социализма». Вопросы правомерного поведения исследуются также в трудах С. С. Алексеева, Н. Г. Александрова, В. К. Бабаева и др. [1, с. 5].

Таким образом, правомерное поведение в советский период было обозначено в качестве самостоятельного объекта исследования. При этом до настоящего времени ряд аспектов проблематики правомерного поведения остаются актуальными и требуют более детальной проработки.

Литература

1 Тюринца, Н. И. Правомерное поведение как объект юридического исследования : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / Н. И. Тюринца ; Саратовская гос. акад. права. – Саратов, 2003. – 28 с.